
Η Υψιπύλη και ο Ιάσονας

  

Μη γνωρίζοντας την παρασπονδία με τον πατέρα της, οι γυναίκες της Λήμνου αναγνώρισαν
την Υψιπύλη βασίλισσά τους. Μερικά χρόνια αργότερα, η Αργώ με τον Ιάσονα και τους
Αργοναύτες έπλεε προς την Κολχίδα. Τους βρήκε θαλασσοταραχή. Πάλεψαν αρκετά,
ώσπου τα κύματα έφεραν την Αργώ ανοιχτά της Λήμνου. Την είδαν από το νησί οι γυναίκες,
αρματώθηκαν και με αρχηγό την βασίλισσα Υψιπύλη παρατάχτηκαν στην παραλία, έτοιμες
να αποκρούσουν τους εισβολείς: Πρόσφατα είχαν απαλλαγεί από τους άντρες τους και δεν
ήθελαν να ξαναμπλέξουν με αρσενικά, πολύ περισσότερο που τα τιμωρημένα από την
Αφροδίτη κορμιά τους δεν είχαν πάψει να εκπέμπουν τη δυσάρεστη μυρωδιά.

  

Οι Αργοναύτες κατάφεραν να κάνουν την Αργώ ν’ αράξει και βρέθηκαν αντιμέτωποι με τις
γυναίκες της Λήμνου. Η μάχη ήταν φοβερή, πλην όμως κάποια στιγμή ο Αιθαλίδης από τους
Αργοναύτες και η Ιφινόη από της Λήμνιες έπιασαν κουβέντα και μάλλον τα βρήκαν. Στην
ανάπαυλα της μάχης, δόθηκαν εξηγήσεις και οι Αργοναύτες υποσχέθηκαν ότι θα
πλαγιάσουν με τις νησιώτισσες «ό,τι κι αν γίνει». Έτσι κι αλλιώς, είχε μεσολαβήσει θεία
επέμβαση.

  

Ο Ήφαιστος είχε ενοχληθεί που το νησί του δεν διέθετε ανδρικό πληθυσμό και ήταν
καταδικασμένο κάποια στιγμή να μείνει ακατοίκητο. Με το που φάνηκε η Αργώ στ’ ανοιχτά,
έπεισε την γυναίκα του, Αφροδίτη, να τακτοποιήσει το ζήτημα. Εκείνη πρώτα απ’ όλα
ελευθέρωσε τις γυναίκες από την άσχημη μυρωδιά του κορμιού τους κι έπειτα έκανε τους
Αργοναύτες να τις ερωτευτούν. Με τον Ιάσονα να πλαγιάζει με την Υψιπύλη και τους
άλλους να διαλέγουν όποια βρέθηκε μπροστά τους. Ο μόνος που αρνήθηκε να πλαγιάσει με
Λήμνια ήταν ο Ηρακλής και ίσως και ο Ορφέας που εγκαταστάθηκαν στο καράβι, αρνούμενοι
να συμπράξουν στα όσα συνέβαιναν στη στεριά. Και συνέβαιναν πολλά.

  

Απελευθερωμένες από την τιμωρία της Αφροδίτης, οι νησιώτισσες έστηναν καθημερινά
πλούσια συμπόσια και γιορτές και δεν άφηναν τους Αργοναύτες να πάρουν ανάσα. Για
ποικιλία, οργάνωσαν αγώνα οπλίτη δρόμου, στον οποίο όλοι θα μετείχαν με πλήρη οπλισμό.
Στους προκριματικούς, ο Εργίνος, ο βασιλιάς του Ορχομενού που υπέταξε τη Θήβα, βρέθηκε
αντιμέτωπος με τους Βορεάδες (τους γιους του ανέμου Βοριά) και οι γυναίκες
στοιχημάτισαν εναντίον του, καθώς τον είδαν και γκριζομάλλη. Ο μύθος όμως της
Αργοναυτικής εκστρατείας είναι υπόθεση του Ορχομενού και της Βοιωτίας. Ο Εργίνος
νίκησε και στον τελικό, οπότε η ίδια η βασίλισσα Υψιπύλη τον στεφάνωσε και του
παρέδωσε το βραβείο: Πανάκριβους χιτώνες.
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Με όλα αυτά, ο καιρός περνούσε, η Υψιπύλη έμεινε έγκυος και χάρισε στον Ιάσονα δυο
γιους, τον Εύηνο και τον Νεβρόφονο, που επρόκειτο να μείνουν στο νησί και αργότερα να
παίξουν ρόλο στον κύκλο των μύθων που σχετίζονται με την Θήβα. Γιους απέκτησαν και οι
άλλες γυναίκες κι εκπληρώθηκε έτσι η θέληση του Ηφαίστου. Ο σκοπός της εκστρατείας
όμως είχε ξεχαστεί και ο Ηρακλής ήταν αυτός που ανέλαβε να τους συνεφέρει.

  

Συνήλθαν! Κάποιοι λένε ότι συνέβαλε σ’ αυτό και η λύρα του Ορφέα που τους έκανε να
γυρίσουν στο καράβι. Ένα χρόνο μετά την άφιξή τους (κατά τον Οβίδιο, δύο), οι Αργοναύτες
εγκατέλειψαν τη Λήμνο προς μεγάλη απογοήτευση των εκεί γυναικών. Θα ξαναπερνούσαν
στον γυρισμό αλλά τότε η Μήδεια θα έριχνε ένα μαγικό φίλτρο που θα έκανε τις
νησιώτισσες να βγάζουν την ίδια εκείνη άσχημη μυρωδιά μια φορά τον χρόνο.

  

  

(τελευταία επεξεργασία, 26 Φεβρουαρίου 2021)
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